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Анотація: Закарпатський внутрішній прогин    характерний  підвищеною 

сейсмічністю, в середньому за рік реєструється близько сотні місцевих 

землетрусів. Актуальність геофізичних досліджень викликана відсутністю 

відчутних місцевих землетрусів, необхідністю вивчення динамічних 

характеристик сучасних  горизонтальних рухів кори важливих в будівельній 

справі та дослідження геодинамічного стану регіону. Відмічено зв'язок 

параметрів геофізичних полів та сейсмотектонічних процесів  в регіоні, 

зокрема електромагнітної емісії в діапазоні 5-17 кГц, що є важливим при 

вирішенні екологічних проблем Закарпаття. 

Ключові слова: сейсмотектонічні процеси, геофізичні поля, 

електромагнітна емісія, сейсмічний стан, сучасні горизонтальні рухи кори, 

Закарпатський внутрішній прогин, Оашський глибинний розлом, землетруси.  

Вступ. На території Закарпатського внутрішнього прогину протягом 

останніх десятиліть  проводяться комплексні геофізичні спостереження на 

режимних геофізичних станціях та пунктах деформометричних спостережень 

Відділу сейсмічності Карпатського регіону Інституту геофізики ім.С.І. 

Субботіна НАН України. На режимних геофізичних станціях змонтовані 

сейсмічні станції, проводяться вимірювання парметрів метеорологічного та 

гідрогеологічного станів регіону, спостерігаються варіації параметрів 

геофізичних полів: магнітного поля Землі, радіоактивного фону 

навколишнього середовища, електромагнітної емісії та інш.  Актуальність 

проведених досліджень викликана сейсмічною активністю середовища та її 

періодичністю.  Закарпаття сейсмонебезпечний регіон, де реєструють місцеві 

землетруси різної енергії, періодично відбуваються сильніші поштовхи, що 

відчувається населенням краю.  Незважаючи на велику  кількість землетрусів 
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місцевого значення, що реєструються сіткою сейсмічних станцій Відділу 

сейсмічності  Карпатського регіону Інституту геофізики ім.С. І Субботіна 

НАН України, останні відчутні місцеві землетруси  були зареєстровані на 

території Тячівського району Закарпатської області. 19 липня 2015 року 

сейсмічними станціями зареєстровано серію місцевих землетрусів, серед них 

декілька землетрусів було відчутними. Кількість землетрусів, епіцентрами 

яких був Тячівський район, на протязі липня –серпня 2015 року становила 

близько сотні. Число зареєстрованих сейсмічних подій на території 

Закарпатського внутрішнього прогину протягом 2018 року становило 148. 

Геодинамічний стан Закарпатського внутрішнього прогину контролюється за 

допомогою кварцових деформографів, змонтованих на Пункті 

деформографічних спостережень Відділу сейсмічності Карпатського регіону 

Інституту геофізики ім.С.І. Субботіна НАН України, що розташована в зоні 

Оашського глибинного розлому(смт Королеве, Виноградівського району, 

Закарпатської області) та деформографічної станції, змонтованій на Режимній 

геофізичній станції ,,Берегове‖ в Берегівському горбогірї. За результатами 

геофізичних досліджень було відмічено зв'язок геодинамічного стану із 

сейсмічною активізацією регіону[1-13].  Cейсмотектонічні спостереження 

важливі при розрахунку параметрів мікросейсмічного районування, 

необхідних для будівельної галузі[14].  

Проведено дослідження  на предмет виявлення  зв'язків варіацій 

параметрів геофізичних полів та геодинамічного стану регіону в 2018 році. 

Відмічені особливості динаміки магнітного поля Землі в інтервалах 

підвищеної сейсмічності Закарпатського внутрішнього прогину. Проведено 

аналіз варіацій електромагнітної емісії в регіоні в діапазоні частот 2-50 кГц, 

порівняно з сейсмотектонічними процесами в ньому. Важливо визначити 

зв'язок електромагнітної емісії в діапазоні окремих частот, зокрема 5 кГц, 12.5 

кГц, 17 кГц та кінематики сучасних горизонтальних рухів земної кори в зоні 

Оашського глибинного розлому. Сучасні горизонтальні рухи кори в зоні 

Оашського глибинного розлому за даними деформометричної станції 
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,,Королеве‖представляють собою розширення порід величиною +10х10-7, що 

лежить в інтервалі горизонтальних рухів характерних для Карпато-

Балканського регіону. Починаючи з 2012 року відмічено знакозмінний процес 

в рухах кори в регіоні, який характерний малими швидкостями зміщень земної 

кори та стисненнями порід, після тривалого в 10 років періоду розширення 

порід. Важливість геофізичних спостережень в знакозмінні періоди 

обумовлена підвищеннями сейсмічності в сейсмонебезпечних регіонах. 

Розглянуто варіації електромагнітної емісії в діапазоні 5-17 кГц, просторово-

часовий розподіл місцевої сейсмічності та динаміка сучасних горизонтальних 

рухів в Закарпатському внутрішньому прогині за 2018 рік. 

Геодинамічний стан Закарпатського внутрішнього прогину за 

результатами спостережень сучасних горизонтальних рухів кори в зоні 

Оашського глибинного розлому та моніторингу електромагнітної емісії за 

2018 рік.  

Для вирішення поставлених задач було використано результати 

деформографічних спостережень на ПДС ,,Королеве‖, сейсмологічних 

спостережень на режимних геофізичних станціях Відділу сейсмічності 

Карпатського регіону інституту геофізики ім..С.І. Субботіна НАН України та 

вимірювання електромагнітної емісії    в діапазоні 5-17 кГц на РГС ,,Тросник‖. 

Розраховано прискорення сучасних горизонтальних рухів та порівняно із 

варіаціями електромагнітної емісії виміряної приладом РВИНДС-П-03 та 

просторово-часовим розподілом місцевої сейсмічності за 2018 рік.   

Питання дослідження взаємозв‘язку рухів кори та прояву 

електромагнітної емісії верхніх шарів земної кори в діапазоні 5кГц актуалізує 

порівняння її із кінематикою сучасних горизонтальних рухів кори в зоні 

Оашського глибинного розлому за досліджуваний період (рисунок 1). 
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Рисунок 1. Електромагнітна емісія( діаграма синього кольору)та кінематика сучасних 
горизонтальних рухів(діаграма червоного кольору) в січні-серпні 2018 року. Закарпатський 

внутрішній прогин. 
 

      Електромагнітна емісія в діапазоні 5 кГц  та рухи кори в регіоні: суттєвого 

взаємозв‘язку не відмічено( рисунок 1). 

 

Рисунок 2. Кінематика рухів кори( діаграма червоного кольору) та електромагнітна емісія 
в діапазоні 5 кГц( діаграма синього кольору) в вересні-грудні 2018 року. Закарпатський 

внутрішній прогин. 
 

Аномальні величини електромагнітної емісії в діапазоні 5 кГц  за 

вересень-грудень 2018  року знаходяться в інтервалі від'ємних прискорень 

сучасних горизонтальних рухів кори-стиснення порід викликає 

електромагнітну емісію( рисунок 2). 

    Представлено часовий розподіл електромагнітної емісії в діапазоні 12.5 кГц 

виміряної  на РГС ,,Тросник‖ за січень 2018 рік(рисунок 3). 
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Рисунок 3. Електромагнітна емісія в діапазоні 12.5 кГц(діаграма синього кольору) за 
січень-серпень 2018 рік. Закарпатський внутрішній прогин. 

 

       Варіації електромагнітної емісії в діапазоні 12.5 кГц за січень серпень 

2018 року характерні коливаннями  від 2-3 кГц до 15 кГц  в першій половині 

року  та коливаннями від 6 кГц до 13-14 кГц в другій половині 2018 

року(рисунок 3.13). 

  Геодинаміка та варіації геофізичних полів-електромагнітної емісії в 

діапазоні 12.5 кГц за січень-серпень 2018 року(рисунок 4). 

 

Рисунок 4. Електромагнітна емісія в діапазоні 12.5 кГц( діаграма синього кольору), 
кінематика рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому за січень серпень 2018 року( 

діаграма червоного кольору). Закарпатський внутрішній прогин. 
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          Швидкі рухи кори, виражені через підвищені  величини кінематичних 

характеристик супроводжуються періодами , де електромагнітна емісія має 

відносно високі значення( рисунок 4). Рухи кори, характерні відносно малими 

величинами прискорення рухів кори, супроводжувалися електромагнітною 

емісією періодичністю 5-7 днів. 

Електромагнітна емісія та рухи кори за вересень-грудень 2018 року( рисунок 

5). 

 

Рисунок 5. Електромагнітна емісія в діапазоні 12.5 кГц( діаграма синього кольору), 
кінематика рухів кори в зоні Оашського глибинного розлому(діаграма червоного кольору) у 

вересні-грудні 2018 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

Максимуми електромагнітної емісії в діапазоні 12.5 кГц у вересні грудні 

2018 року знаходяться в часових інтервалах стиснення порід гірських порід в 

досліджуваний період. Слід відмітити після періоду інтенсивних рухів кори в 

кінці вересня  реєструється інтервал часу, коли відмічено підвищені величини 

( близько 40х103  імпульсів/сек) електромагнітної емісії (10-13 днів). 

Напружено деформований стан порід супроводжується електромагнітною 

емісією(рисунок 5). 

        Сучасні рухи кори та електромагнітна емісія  в діапазоні 17 кГц в 2018 

році. Закарпатський внутрішній прогин. 

      Проведено вимірювання електромагнітної емісії в діапазоні 17 кГц в 

регіоні(рисунок 6). 
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Рисунок 3.16. Електромагнітна емісія в діапазоні частот 17 кГц на РГС 
,,Тросник”. Січень - серпень 2018 року. Закарпатський внутрішній прогин. 

 

Перша половина досліджуваного періоду( січень-квітень 2018 року) 

відмічений електромагнітною емісією до 5 х10-3 імп/с. В травні-серпні 

величина електромагнітної емісії збільшилася до 13-14 х10-3
 імп/с(рисунок 6). 

Проведено аналіз  варіацій  кінематики рухів кори та варіацій 

електромагнітної емісії в діапазоні 17 кГц на предмет виявлення зв‘язку між 

цими геофізичними полями різного частотного діапазону(рисунок 7) 

 

Рисунок 7. Варіації електромагнітної емісії в діапазоні частот 17 кГц( діаграма синього 
кольору) та кінематика рухів кори( діаграма червоного кольору) в січні-серпні 2018 році. 

Закарпатський внутрішній прогин. 
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       Періоди підвищених величин електромагнітної емісії знаходяться в 

часовому інтервалі інтенсивних рухів кори(рисунок 7). Таким чином, 

відмічено зв'язок  рухів кори із електромагнітною емісією, зокрема в діапазоні 

частот від 12.5 до 17 кГц. В діапазоні частот 2-5 кГц цей зв'язок менший. Рухи 

кори супроводжуються електромагнітною емісією, актуально дослідити 

зв'язок  в інших діапазонах частот 17-50 кГц та їх зв'язок із сейсмічністю в 

регіоні за досліджуваний період. Досліджено варіації електромагнітної емісії в 

діапазоні 17 кГц у вересні –грудні 2018 року(рисунок 8). 

 

Рисунок 8. Електромагнітна емісія в діапазоні 17 кГц( діаграма синього 
кольору), кінематика рухів кори ( діаграма червоного кольору) в вересні-серпні 

2018 року. Закарпатський внутрішній прогин. 
 

        Відмічено зв'язок варіацій електромагнітної емісії в діапазоні 17 кГц та 

періодів інтенсивних рухів кори в регіоні, підвищені величини  

електромагнітної емісії відмічені в інтервалах між максимумами прискорення 

сучасних горизонтальних рухів кори( рисунок 8). Результати отримані  при 

дослідженні зв‘язку  параметрів геофізичних полів, важливі при вирішенні 

геофізичних задач, покращення екологічного стану регіону. 
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Висновки 

      В 2018 році в Закарпатському внутрішньому прогині, в зоні Оашського 

глибинного розлому  відмічено розширення порід величиною +12.28х10-7
. 

За цей період на території регіону зареєстровано 148 місцевих землетрусів. 

Відчутних землетрусів не відмічено з липня 2015 року.  

Проведено розрахунок кінематичних характеристик сучасних 

горизонтальних рухів кори. Розглянуто просторово часовий розподіл місцевої 

сейсмічності.  

Виконано дослідження зв‘язку варіацій електромагнітної емісії в 

діапазоні 5-17 кГц із сейсмотектонічними процесами в регіоні. Підвищені 

величини електромагнітної емісії в діапазоні 5 кГц  за вересень-грудень 2018  

року супроводжуються інтервалами, характерними від'ємними прискореннями 

сучасних горизонтальних рухів кори.   

Швидкі рухи кори, характерні підвищеними величинами кінематичних 

характеристик, зокрема прискореннями, супроводжуються періодами,  де 

електромагнітна емісія має відносно високі значення. Горизонтальні рухи 

кори, які характеризуються малими величинами прискорення рухів кори, 

супроводжуються електромагнітною емісією періодичністю 5-7 днів. 

 Слід відмітити кореляцію варіацій електромагнітної емісії  в діапазоні 

2-5 кГц  та сейсмотектонічних процесів, проте менша за кореляцію 

електромагнітної емісії в діапазоні 12,5-17 кГц  параметрів геодинамічного 

стану регіону за 2018 рік. 

 Результати дослідження зв‘язку геофізичних полів необхідні для 

вирішення екологічних проблем геологічних структур Закарпаття, вивчення 

характеристик динаміки земної кори при вирішення проблем сейсмостійкого 

будівництва. 
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